



3月4日，安徽省精神文明建设办公室发布公示，公示拟表彰的文明城市(城区)、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园，五河县入选拟表彰的第六届安徽省文明城市名单。同时，五河县沱湖乡、五河县第二实验小学成功入选拟表彰的文明村镇和文明校园。

一个家庭、一个村镇、一所校园，再到一座城市，文明的果实，在家庭、校园里播种，文明的花蕊在村镇、城市里绽放。日新月异的五水之地，文明新风的故事不断传承发扬。

### 奉献小家大爱 传递温暖力量

“只要能帮一把，就绝不袖手旁观。”这是五河县小溪镇藕塘村“最美家庭”示范户陈广华常挂在嘴边的一句话。这位既是中共党员又是村民组长的陈广华，携手家人，将尊老爱幼、热心公益的精神深深植根于日常生活之中。

“我们就是想让大家看到，一个家庭的力量虽小，但也能温暖一方。”陈广华长期关心照料村内5位孤寡老人，农忙时免费帮无劳力家庭耕地，实实在在解决了乡邻的实际困难。

2020年，新冠疫情来袭，陈广华三代人毫不犹豫地捐钱，并带动全村捐款过万元，为藕塘村购入急需的防疫物资，主动请缨成为疫情防控志愿者，整整一个月驻守在村卡点，守护村民安全。

谈及家庭氛围，陈广华自豪地说：“我们家就像个小社会，每个人都懂得付出和关爱。”他悉心照料双方父母，时刻关注其身体健康，注重儿子的成长教育，如今，儿子大学毕业参加工作，表现出色，即使离家在外，也不忘千里送温情，给家中老人送去防疫药品。

以实际行动落实党和国家政策，陈广华家庭也是省级美丽乡村建设的积极推动者。在美丽乡村建设过程中，他们积极调解各类纠纷，努力促进村庄和谐稳定。“一家人一条心，

没有什么难关过不去的。”陈广华如是说。以朴实无华的实际行动传递爱心与责任，陈广华家庭在平凡中创造了非凡，展现出“最美家庭”的深刻内涵，即平实而有力的家庭美德，积极的社会责任感以及对党和国家政策的坚定执行。2023年，陈广华家庭获评“全国最美家庭”。

陈广华一家人的故事如同一面镜子，映照出乡村文明的新风貌，也折射出五河县文明创建工作的实际成效。记者了解到，2023年，该县评选“五河好人”19名，当选“蚌埠好人”6名、“新时代好少年”1名；评选“最美家庭”38户、“好儿女”2名、“好媳妇”2名、“好婆婆”3名。

2023年，该县获评省公益广告大赛优秀奖2个，入选中央文明办“新时代文明实践E+公益广告网络征集展示活动”作品2例，其中1例获二等奖；召开道德模范和身边好人“送理论、送春联、送温暖”新年座谈会，组织志愿者67人次，慰问身边好人、道德模范25人。

“人人推、天天见、处处做、时时学。”该县通过常态化做好典型选树宣传，用好媒体平台，多形式多举措宣传典型事迹，传递道德的力量。2023年，推评第八届安徽省道德模范候选人5名，开展春节、元宵、清明等传统节日主题活动900余场次。

### 厚植文明根脉 赋能乡村振兴

漫步于大岗村，眼前的景象令人眼前一亮。曾经的泥泞小路如今已硬化拓宽，路边栽种的绿植郁郁葱葱，一排排白墙黛瓦的农舍整齐划一，呈现出宁静祥和的田园风光。

村民谢玉芹指着自家门口挂着的“美丽庭院”牌匾自豪地说：“以前我们这里是脏乱差，现在好了，大家自觉爱护环境，比谁家门前干净，比谁家文明礼仪做得好，生活更有奔头了。”

“近年来，大岗村将乡村文明建设纳入全村发展规划的核心内容，坚决执行中央提出的乡村振兴战略，以切实行动擦亮乡村文明底色。”大岗村党总支委员李小梦边介绍边带领记者来到新风堂群众活动中心。

2022年9月，投入使用的大岗村新风堂群众活动中心有两层楼，一层是宽敞明亮的餐厅，摆放10余张桌子，音响、大屏幕等电子设备配备齐全；二层是用来村民议事、举办各类活动的会客厅。“这里已经成为我们推进移风易俗、弘扬文明新风的重要平台。”李小梦说。

采访中，记者了解到，新风堂群众活动中心原本是用于居民举办红白喜事，但现在已成为村民文化娱乐活动的主要场所。这一活动中心不定期举办主题活动，从婚嫁嫁娶办到垃圾分类推广，从文化娱乐活动到科技知识讲座等，不同类型、不同主题应有尽有。“着力把新风堂群众活动中心打造成为本村的移风易俗宣传阵地、便民利民宴会中心、文明乡风示范基地。”李

小梦说。新风堂群众活动中心的功能在不断延伸、扩展、深化的同时，发挥的作用也在各个方面彰显。活动中心不仅在推进红白喜事简办、村集体经济、文化建设等多方面发挥了积极作用，而且在营造勤俭节约、喜事新办、厚养薄葬、丧事简办的良好社会新风尚，引领乡风文明建设，巩固深化移风易俗，助力乡村振兴等方面，功不可没。

3月，沱湖乡成功入选拟表彰第六届安徽省文明村镇，这一荣誉的获得是沱湖乡持续深化文明实践创建工作的成果，也是五河县在巩固提升文明实践阵地建设方面取得的实际成效。而该县更在强化志愿服务队伍建设、丰富文明实践活动、提升文明实践质效等各个方面有显著进展。

融通网络资源，融合虹城志愿网、“志愿蚌埠”智慧云平台、水韵五河APP网络平台，实现线上线下“同频共振”；面向广大群众持续开展“四史”宣传教育，以“党的声音进万家”为主题，组织百姓名嘴、理论骨干、先进典型常态化开展理论政策宣讲志愿服务活动300余场次，受众1.2万人次；常态化开展各类文明实践项目，实现月月有安排、周周有行动、天天有活动。利用我们的节日、重大节假日、纪念日等时间节点，组织开展文明实践集中示范活动9120场……

# 文明星火点亮五河之光

蚌埠融媒体中心记者 王立春 通讯员 吴庆西 李向前 文图



五河县图书馆举办亲子绘本读书会活动。



五河县实验小学学生参观县雷锋纪念馆。



沱湖乡举办第六批乡级“美丽庭院”表彰大会。

### 文明花开满园 培根铸魂育人

“眼睛是心灵的窗户，我们每个人都要爱护眼睛，养成良好的用眼习惯，积极参加体育锻炼，用实际行动爱护眼睛，呵护我们心灵的窗户。”在上周的升旗仪式上，五河县第二实验小学六(4)班学生朱雨娜和老师们分享了《爱护眼睛，守住光明》的主题演讲。

像这样的主题演讲，对于五河县第二实验小学的师生们来说已不是稀罕事，“每周都有不同的主题，还有相应活动，特别有收获。”垃圾分类、心理健康、雷锋精神代代传……不同主题、不同形式的实践活动，契合不同年龄段学生的心理状态与接受程度。

创办于1998年的五河县第二实验小学，始终秉持立德树人的宗旨，在思想道德建设、领导班子建设、教师队伍培养、校园文化建设、校园环境优化及活动阵地建设等方面重点着力。36个教学班，2310名学生，在职教师100名，如何打造？从何处下手？效果如何？

先看成绩，2023年6月，该校被评为“安徽省科普示范单位”；2022年3月，被评为“2022年度全市全国青少年禁毒知识竞赛学校类优秀奖”；2022年2月，被评为蚌埠市“四赛”先进单位；2021年7月，被评为“蚌埠市优秀科技教育创新学校”。而在前不久公布的省级文明校园名单中，该校成功上榜。

试举一例，或许可窥见该校文明校园建设的创新与成绩。为深入特色学校建设，该校打造“三香”特色品牌。“三香，即书香、墨香、花香，同时以读书节、艺术节等校园文化活动为载体，展现‘三香’内涵。”五河县第二实验小学副校长刘

毓洁介绍，我们以阅读课程、经典诵读等活动为抓手，开展书香班级、书香校园建设；以《书法与做人》书法校本课程、练字活动、书法比赛、优秀作业展等活动为依托，展示学校“墨香”特色；以少先队主题实践活动、校园歌手大赛、文艺汇演等活动及武术等20个学生社团为载体，提升学生综合素质，展现“花香”特色内涵。

“三香”品牌建设得好，该校图书馆也因此被评为安徽省“最美校园书屋”，孙玲老师被评为全国“最美图书管理员”，陈世博同学荣获2022年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动全国荣誉证书。

此外，该校将社会主义核心价值观教育有机融入学科教学、少先队活动——每周举行“强国复兴有我”主题升旗仪式；每月组织一次师生到五河县新时代文明实践广场开展学雷锋志愿服务等主题教育活动，把思想道德教育融入教育教学，现已为该县雷锋文化陈列馆培养55名“红领巾讲解员”，受到广泛赞誉。

近年来，五河县在深化文明培育、强化文明单元创建、提升城市治理现代化等方面精准发力，同时着眼民生关切，对农贸市场、公园广场、老旧小区、背街小巷等基础设施进行全面整治提升，以实际行动回应民众期盼，把城市打造成既接地气又充满温度的人文空间。

“在新一轮的文明城市建设征程中，我们将以更大的决心、更高的标准、更实的举措，努力开创精神文明建设新局面，以实实在在的成效普惠于民，共同绘就县域经济社会高质量发展新篇章。”五河县委宣传部相关负责人表示。



学雷锋志愿服务关爱活动现场。